

Олимпиада в нашем городе

В 1920 году в бельгийском Антверпене прошли первые послевоенные Олимпийские игры. Делегации из советской России, в которой потенциально могли присутствовать и спортсмены из губернского города Витебска, на этих состязаниях не было. Объяснялось всё просто: молодая республика после свершившейся в 1917 году революции еще не была признана мировым сообществом.

В связи с этим руководством РСФСР было принято решение о проведении альтернативной Олимпиады в Москве. Во все губернские центры, в том числе и в Витебск, понеслись телеграммы-молнии о срочной подготовке команд для участия в играх. Но спортсменов в стране было очень мало. Всероссийский праздник спорта в 1920 году не состоялся. Вместо него губернским военкоматам было поручено подготовить и провести собственные соревнования. В начале октября при температуре +4° в г. Витебске прошла первая губернская олимпиада. Человек 30 зрителей, замерзшие участники, закрытие под звуки Интернационала – вот, пожалуй, и всё, чем запомнились состязания. Самым главным результатом игр стало осознание того,



что в Витебской губернии большого спорта нет, но он должен быть!

Так всё начиналось. Военные комиссариаты серьезно занялись развитием физкультуры и спорта. Огромные надежды возлагались на допризывную подготовку, ведь советский юноша должен был быть готов к службе в армии. Молодых людей обучали стрельбе, плаванию, передвижению на лыжах. Но этого было мало. К занятиям спортом привлекались ши-

рокие общественные массы, женщины, дети. В Витебской губернии была создана сеть спортивных клубов, курсов, гимнастических площадок. Рассматривался вариант вовлечения детей в скаутское движение по примеру западных стран. В местной газете появилась рубрика «Спорт».

Все это делалось не напрасно.

В августе 1922 года в Витебске состоялась 2-я губернская олимпиада. Кроме спор-

тсменов из нашего города, в ней приняли участие представители Полоцка, Орши, Невеля, Велижа – всего около 300 человек! Праздник начался 26 августа с грандиозного парада физкультурников, торжественных речей, поздравлений. В программе соревнований были вольные движения, упражнения на снарядах, легкая и тяжелая атлетика. Особую гордость организаторов вызывали впервые проведенные в нашем городе состязания по плаванию, для чего на Западной Двине и Витьбе были огорожены «купальни».

Все три дня, которые длилась олимпиада, в городе звучала музыка. Особенно торжественно играли оркестры в местах состязаний и передвижений спортсменов. Последние же держали в напряжении огромное, по меркам Витебска, число зрителей – несколько тысяч человек! Поле, на котором проходили соревнования, было ограждено колючей проволокой, за порядком следили два взвода красноармей-

цев. По свидетельствам современников, бурные аплодисменты зрителей вызывали не только события на земле, но и в небе, ведь там летали аэропланы. И это было настоящее шоу! Для съемки был приглашен фотограф. Однако его работ в архиве не сохранилось.

Молодые спортсмены Витебской губернии в 1922 году показали невысокие результаты, которые даже не приблизились к российским рекордам. Однако современники отмечали хорошую технику исполнения упражнений, красивый стиль. «До 1923 года мы ремонтировали транспорт, жилища и мосты, а с 1923 будем ремонтировать свое тело», – говорили после олимпиады.

На Олимпийские игры спортсмены СССР поедут лишь спустя 30 лет. А в далеком 1922 году на улицах Витебска играла музыка, сопровождавшая праздник с громким названием – олимпиада.

*Светлана
МЯСОЕДОВА,
государственный архив
Витебской области*